

An das
Studierendenparlament
und die
Fachschaftenkonferenz

Vorsitz
Johannes Dippert

Tel: +49 721 608 48468
Fax: +49 721 608 48470

vorsitz@asta-kit.de
www.asta-kit.de

Ihr Zeichen:

Ihre Nachricht vom:

Unser Zeichen:

Datum: 17.11.16

**Bericht über die Arbeit des AStAs an das Studierendenparlament Periode
2016/17
Sitzung vom 15.11.2016**

Entschuldigt bitte die verspätete Nachreichung.

==== VG Wort =====

Das KIT hat entschieden dem Rahmenvertrag der VG Wort nicht beizutreten. Dies entspricht auch der Empfehlung von 11 Landesrektorenkonferenzen. Ebenso hat sich unsere Studierendenschaft, so wie viele andere, gegen den Rahmenvertrag positioniert.

In der Präsentation im Anhang finden sich die aktuellen Informationen des KIT zum Thema. Diese ist für die Verwendung in der Studierendenvertretung gedacht, damit die Neuerung verständlich gemacht werden.

Darin ist zu sehen, ist dass die Änderungen durch den Rahmenvertrag sich nur auf die Teile von schriftlichen Veröffentlichungen beziehen, die sich auf §52a UrhG berufen. Durch den Nicht-Beitritt können sich Dozent*innen am KIT ab dem 1.1.2017 nicht mehr auf den Paragraphen berufen, beim zur Verfügung stellen von Skripten und VL-Materialien. Es ist noch unklar wie sich dies auf das Angebot in ILIAS auswirken wird. Deshalb fordert die Studierendenschaft das KIT auf, die Dozent*innen zu bitten ALLE ihre Materialien für dieses Semester bis zum 15.12.2016 in ILIAS hochzuladen. Dann können die Studierenden bis zum 31.12.2016 ihre Unterlagen für dieses Semester herunterladen. Mit diesem Vorgehen wird versucht die Auswirkungen kurzfristig zu minimieren.

Nach dem 1.1.2017 können sich die Dozent*innen ausführlich mit der Kontrolle ihrer Skripte beschäftigen, so dass das Thema bis zum Sommersemester hoffentlich kaum mehr Auswirkungen mehr hat.

Langfristig streben die Hochschulen an, einen neuen, praktikablen Rahmenvertrag mit VG Wort zu verhandeln.

Vorsitz: Johannes Dippert

Finanzen: Daniel Sobing

Inneres: Nicholas Heyd-Hansen

Kultur I: Zacharias Heck

Kultur II: Christian Singe

HoPo: Martin Junk

Soziales:

Soziales II:

Chancengleichheit:

Internationales:

Thomas Wacker

Julia Eberwein

Nu Hartmann

Mohammad Al Kaddah

==== Studiengebühren ====

Der AK Freie Bildung hat sich am 8. November getroffen. Besprochen wurden die Antworten von Herrn Salomon.

Hier kam es teilweise zu widersprüchlichen Aussagen, besonders was die Verwendung der Mehreinnahmen betrifft, aber auch den Mehraufwand für die Universitäten. Im Allgemeinen hat die Landesregierung die Studiengebühren und Beitragserhöhung fest für den Landeshaushalt 2017 eingeplant, sodass jetzt der Zeitpunkt gekommen ist, wirklich massiv dagegen vorzugehen.

Der Termin für das **nächste Treffen** wurde auf den **22.11.** um **17:45** im **AStA-Büro** festgelegt. Allgemein möchten wir uns dann alle 2 Wochen dienstags treffen.

Mehr Informationen im Anhang des Berichtes.

==== Vorschläge zur Verbesserung des Lernraums ====

Wir haben an Frau Hoebel mehrere Vorschläge zur Verbesserung der Lernräume geschickt. Im Januar sollen an verschiedenen Standorten 20 weitere Lerninseln installiert werden, die jedoch „rustikaler“ gestaltet sein sollen. Generell wollen Bauamt und KIT das Thema verstärkt berücksichtigen.

==== Blutspende====

Am 8. November fand erneut eine Blutspendenaktion statt. Wir bedanken uns bei den Helfer*innen und sind erfreut, dass besonders der Muslimische Studierenden Verein sich sehr dabei engagierte. Es gab 178 Anmeldungen, wovon 140 letztlich spenden durften. Erneut freute sich das Deutsche Rote Kreuz über die Hohe Erstspendenden-Quote, die dieses Mal bei 65 Personen lag.

==== Notschlafplätze ====

Die Notschlafplätze wurden endlich final abgeschlossen. Unter'm Strich hatten wir zwar weniger Personen in der Unterkunft selbst, die Anfragen blieben jedoch auf zumindest dem selben Niveau.

Nachtrag: Am 17.11.2016 wurde zu den Notschlafplätzen eine Pressemitteilung veröffentlicht.

==== Organisationssatzung der Verfassten Studierenden ====

Es wurden Satzungsänderungen herausgearbeitet, die dem StuPa empfohlen werden.

==== Weckruf an das StuPa ====

Wir haben noch immer keinen AStA für die Legislaturperiode 16/17 und haben das Studierendenparlament auf die prekäre Lage hingewiesen. Der Brief befindet sich im Anhang.

==== Zivilklausel ====

Mit verschiedenen studentischen Gruppen wurde eine Veranstaltung zur Zivilklausel am Campus Süd aufgestellt. Dazu wurde eine Pressemitteilung verfasst.

Die Veranstaltung war gut besucht und es wurde heiß diskutiert.

==== Kurzinfos ====

- Der Umzug verschiebt sich auf den Januar 2017

==== Termine ====

- 22.11.: Treffen AK Freie Bildung
- 24.11.: Winterfest FS MACH/CIW
- 25.11.: Critical Mass Karlsruhe
- 28.11.: Präsidium im Gespräch
- 30.11.: FirmenKontaktGespräch
- 01.12.: Wer entscheidet in der Stadt?
- 15.12.: Eulenfest
- 24.12.: Weihnachten :D

Alle Termine sind online abrufbar: <https://www.asta.kit.edu/termine>

Anhang:

- Präsentation zu VG Wort von KIT ZML
- Bericht Studiengebühren
- Weckruf an das Studierendenparlament